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Ata da 21ª Sessão Extraordinária da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 10 de junho de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Yulo Oitica (1º Vice-Presidente). À hora marcada, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal 

Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo 

Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João 

Bonfim, João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, 

Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria 

del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Nelson 

Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Câmera, Pedro Tavares, Reinaldo 

Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (61).  Havendo 

número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, com 

o objetivo de apreciar as seguintes matérias: Projeto de Lei Complementar nº 120/2014 e Projeto de 

Lei nº 20.859/2014, e anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada dois 

minutos após o encerramento da presente, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, 

objetivando apreciar os projetos acima mencionados. Não houve Pequeno Expediente. GRANDE 

EXPEDIENTE – Horário do PSL/PP – O Deputado Bira Corôa comentou sobre a audiência pública 

ocorrida naquele dia, na Comissão Especial da Promoção da Igualdade, com o objetivo de celebrar o 

Dia da África. Teceu considerações sobre o problema envolvendo a Embasa; relembrou que a 

empresa desde a fundação se utilizou do mesmo procedimento e ponderou que a Prefeitura de 

Salvador se utiliza do momento para transformar a situação em um debate político com o Governo. 

Disse que o projeto que propõe a criação da Entidade Metropolitana da Região Metropolitana de 

Salvador (RMS) pretende sistematizar, organizar e planejar toda a Região e criticou os governos 

passados pela falta de planejamento para gerir Salvador, comprometendo o desenvolvimento 

socioeconômico do Município. Encerrou, criticando a qualidade do asfalto utilizado pela Prefeitura 

para recuperar as vias da Capital. Horário do PSDB/PRP/PTN – O Deputado Bruno Reis comentou 

sobre a situação do hospital do Município de Santo Antônio de Jesus, que levou 14 anos para ter a 

obra concretizada, e afiançou que o Governador Jaques Wagner não construiu cinco grandes 

hospitais na Bahia, conforme noticia nas propagandas. Comentou sobre o metrô do Município de 
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Salvador, avaliando que a obra foi prejudicada em função da inoperância do Governo do Estado e do 

Prefeito João Henrique. O orador concedeu aparte aos Deputados João Carlos Bacelar e Maria del 

Carmem. Horário do PMDB/PSB – O Deputado Bruno Reis apresentou um estudo feito pela Fundação 

Instituto de Pesquisas Econômicas (Fipe) acerca do trabalho realizado pela Embasa, informando que 

o relatório atesta que a empresa tem má gestão e apresenta problemas em vários setores. Defendeu 

o Prefeito ACM Neto, que propôs a criação de uma agência municipal para regular o problema dos 

danos causados pela Embasa aos cofres públicos municipais e criticou o projeto enviado pelo 

Executivo Estadual, que dispõe sobre a criação da Entidade Metropolitana da Região Metropolitana 

de Salvador (RMS). O orador concedeu aparte ao Deputado Joseildo Ramos. Horário do PSD – O 

Deputado Paulo Câmera teceu considerações acerca da concessão da água, ponderando a quem 

deveria pertencer a responsabilidade – ao Estado, aos municípios ou à Região Metropolitana. Tratou 

sobre a criação do ente jurídico denominado Região Metropolitana, formado com o propósito inicial 

de resolver os graves problemas relacionados aos transportes coletivos, além de facilitar a vida dos 

cidadãos e melhorar a gestão dos municípios que a integram. Horário do DEM – O Deputado João 

Carlos Bacelar avaliou que a Embasa durante o governo do PT apresentou uma gestão ineficiente 

em diversos segmentos, relatando os problemas vivenciados pela população, bem como o elevado 

índice de desperdício de água, ao tempo em que apresentou dados que comprovaram a inoperância 

da empresa. Criticou os deputados que acusam o Prefeito ACM Neto de desejar privatizar a Embasa, 

lembrando que o Município não tem poderes para executar tal ato, e encerrou, afirmando que o PT 

foi o Partido que mais privatizou no País. O oardor concedeu aparte ao Deputado Joseildo Ramos. 

Horário do PT – O Deputado Bira Corôa avaliou que foi necessário a intervenção do Estado para que 

o metrô de Salvador passasse a operar e sugeriu à Prefeitura de Salvador para ficar atenta ao 

problema das estações de transbordo. Por fim, defendeu a regulamentação dos tipos de veículos 

utilizados no sistema de transporte. O orador concedeu aparte aos Deputados Paulo Câmera e Zé 

Raimundo. ORDEM DO DIA – Em questão de ordem, o Deputado Bruno Reis informou que o Bairro 

Fazenda Cassange possui escola e transporte escolar para todos os alunos, bem como participou 

que a Estação da Lapa vai passar por uma reformulação através de uma Parceria Público Privada 

(PPP). Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão pelo tempo de 600 minutos. 

Em discussão única e votação, foi aprovado com 38 votos favoráveis e 03 votos contrários, com 

recomendação favorável da Base do Governo e recomendação contrária da Base de Oposição, o 

Projeto de Lei Complementar nº 120/2014, de autoria do Poder Executivo, que “Cria a Entidade 

Metropolitana da Região Metropolitana de Salvador, dispondo sobre sua estrutura de governança e 

sobre o sistema de planejamento metropolitano, institui o Fundo de Mobilidade e de Modicidade 

Tarifária do Transporte Coletivo da Região Metropolitana de Salvador-FMTC-RMS, atende o art. 13 

da Lei Federal n° 11.445, de 05 de janeiro de 2007, no âmbito da Região Metropolitana de Salvador, 

autoriza a instituição do Fundo de Desenvolvimento Metropolitano da Região Metropolitana de 
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Salvador - FRMS e dá outras providências”, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo 

Deputado Marcelino Galo. Em questão de ordem, o Deputado João Carlos Bacelar afirmou, baseado 

no Regimento Interno, que o Projeto deveria ter sido analisado pela Comissão de Defesa do 

Consumidor e Relações de Trabalho. Usaram da palavra para discutir a matéria, os seguintes 

Deputados: Carlos Geilson; Leur Lomanto Júnior, aparteado pelos Deputados Zé Neto e Bruno Reis; 

Adolfo Viana, aparteado pelos Deputados João Carlos Bacelar, Bruno Reis e Rosemberg Pinto; Pedro 

Tavares, aparteado pelos Deputados João Carlos Bacelar e Bruno Reis; Sandro Régis, aparteado 

pelos Deputados João Carlos Bacelar, Adolfo Viana, Joseildo Ramos e Alan Sanches; João Carlos 

Bacelar; Paulo Azi, aparteado pelo Deputado Joseildo Ramos e Bruno Reis. Em discussão única e 

votação, foi aprovado o Projeto de Lei nº 20.859/2014, de autoria do Poder Executivo, que “Altera 

dispositivos das Leis nº 8.889, de 01 de dezembro de 2003, nº 11.366, de 29 de janeiro de 2009, nº 

11.370, de 04 de fevereiro de 2009, nº 11.373, de 05 de fevereiro de 2009, nº 11.374, de 05 de 

fevereiro de 2009, nº 11.375, de 05 de fevereiro de 2009, nº 11.376, de 05 de fevereiro de 2009, e nº 

13.149, de 04 de abril de 2014, na forma que indica”, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado 

pelo Deputado José de Arimatéia, e votos contrários dos deputados de Oposição, nas respectivas 

Comissões, e dos Deputados Paulo Azi, Bruno Reis e João Carlos Bacelar, no Plenário. Usou da 

palavra para discutir a matéria, o Deputado João Carlos Bacelar. Foram levantadas as seguintes 

questões de ordem: o Deputado Zé Neto se comprometeu a receber o grupo dos auditores 

sanitaristas, para discutirem a reformulação da carreira da categoria, visto que esse grupo não estava 

inserido no projeto; o Deputado Adolfo Menezes informou sobre a visita à Casa, na próxima terça-

feira, do Secretário da Fazenda Manoel Vitório, com a finalidade de apresentar o relatório do primeiro 

quadrimestre. Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Paulo Rangel e 

Targino Machado (02).             

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO – 

 

 


